

第二章

紀律部隊

2.1 除海關外，所有紀律部隊都源自警隊。在現時的政府架構內，他們同屬一個組別，主要是出於薪酬的原因，這是我們首先在一九五九年薪酬委員會報告書內注意到的組別法；但由於他們的工作性質，他們在多個地方有相同的利害關係，這已在不同方面反映出來，其中一個例子是他們與保安科的關係。我們工作的重點之一，是考慮現時將所有紀律部隊融合於一個薪級表內，和他們在這薪級表內的位置，對他們的工作和責任來說，是否最適當。

2.2 大多數人都承認，比起其他部門的人員，紀律部隊的人員須面對更大的危險和更易受傷，工作環境更惡劣；他們的私人行動受某程度的限制，工作時間冗長而不固定；經常須候命出動；在紀律約束下須服從命令和規例；而且他們的工作每每引致壓力。然而，在這些因素中，有部分對某些紀律部隊造成的壓力比對其他部隊大得多；加上各部隊的工作有很大差異，要說他們的共同點可完全相等於他們的相異點，是頗有商榷的餘地。雖然我們可按照法律和他們責任的性質來界定紀律部隊的定義，但「紀律部隊」一詞的屬性概念，有時似乎相當模糊。我們曾聽過不同的意見：有人認為這名詞雖有行政上的方便，特別在有關薪酬結構方面更是如此，但卻掩蓋了個別部門的獨特性。另外也有人說這名詞很有價值，因為它認許了紀律部隊在公務員體制內的特別地位，和他們共同分享的特色。

2.3 我們在此列出有關紀律部隊的某些基本資料，希望有助於繼續這仍未結束的辯論。

起源和歷史

2.4 皇家香港警察隊的起源可追溯至本港在一八四一年成為殖民地時，當時警隊的任務非常廣泛，不單包括傳統的警察任務，也負責消防和管理監獄。鑑於香港警察隊在一九六七年騷動時維持法紀有出色表現，英女皇於一九六九年頒賜「皇家」的榮銜。多年來，警隊由一個細小的殖民地半軍事組織，演進為一個龐大的執法部隊，具有維持內部治安的能力。

2.5 懲教署的起源可追溯到一八四一年維多利亞監獄落成時，當時的負責人為香港總裁判司及監獄與警隊監督威廉基爾上校。到一八七九年，監獄部門脫離警隊而成為一個獨立部門。

2.6 在一個粗具雛形的消防隊於一八六八年成立之前，香港一切火警都由警察和志願救火隊撲救。在一八六八年發生了連串大火後，消防隊在警察裁判司查理斯梅義領導下組成。一九四一年一月，消防隊脫離警隊，其後根據一九六〇年戴麟趾報告書的建議，於一九六一年四月改稱為香港消防處。自一九一九年首次採用機動救護車後，救護車服務就一直是消防隊的一部分。最初，緊急事件由警察和消防救護車應付，而非緊急事故才由醫務衛生署處理。到一九五三年全部政府救護車輛都移交由消防隊控制。在一九六六年救護車服務改組為半獨立的救護車服務組，所有人員都是經過特別訓練的救護人員。

2.7 香港海關起源於一九〇九年九月成立的緝私隊，緝私隊的工作是執行酒類條例和徵收酒稅。緝私隊最初隸屬於進出口署的一個小組。進出口署其後成為工商署。一九六三年九月政府頒布了緝私隊條例，以法律規定緝私隊為紀律部隊。一九八二年香港海關正式成為獨立的政府部門。

2.8 一九六一年前，人民入境管制是警方的工作。由於從中國大陸來的移民有增無已，再加上香港的總體發展，人民入境事務日益增加，因此政府在一九六一年頒布了人民入境管理隊條例，並成立了人民入境管理隊。

目前工作和職責

2.9 紀律部隊在公務員體制裏擔當獨特的任務：據我們所知，似乎這些部隊中，其中三個雖然工作有別，但都是全部投身於維持社會的治安和安寧；其他兩個的職能雖包括這些目標但還有其他職責。紀律部隊有一特徵，就是管理他們的法律都包括嚴格的紀律守則，同時對紀律部隊人員的職責，都有非常詳細的規定。本報告應包括每一紀律部隊的總體組織結構、編制和職責，這點我們認為非常重要。為此，本報告附有五個附件（附件2.1至2.5），分別由這些政府部門提供，說明各自的工作、職責和資源的實況。希望這些附件有助於理解我們在初步報告和最後報告裏討論的問題，同時，也為第八章所載我們收到的意見書內所陳述的事項提供更多背景資料。

2.10 除了這些實況資料外，由於「紀律部隊」一詞隱含紀律地位，我們認為如能在此說明，這個紀律地位的法律背景，也是有用的。

紀律地位

2.11 作為紀律部隊的成員，紀律部隊人員必須遵守訂明其職責及行為的有關條例，並可能須接受法例所規定的紀律處分。法例規定紀律部隊人員必須遵從上司的合法命令及指示。任何紀律部隊人員，如無充份及合理理由，而未能執行命令或指示者，會被視為違反紀律，當局便會進行紀律程序，並按所犯事項的嚴重性判罰。有關條例及規例所規定的處分包括降級、停止或延期增薪、沒收薪金、罰款、譴責／嚴厲譴責、額外職務或革職。並非所有有關紀律的法定規則皆適用於全部五個紀律部隊，例如休班期間仍負有執行職務責任的法規，便祇有部分紀律部隊須要遵守。

2.12 有關在有需要時，即使休班時間亦須執行公務的規定如下：

警隊

「為執行本條例之規定起見，任何警務人員倘有需要如在當值時一樣採取行動，應被視為一直在當值論，並須在香港任何其當值之地方，擔任及行使本條例或任何其他法例所規定之職責及職權。」（香港法例第232章第21條）違反規定者，可能被革職，或須接受本條例所載任何其他有關違反紀律所應受的懲罰。

懲教署

無明文規定。

香港海關

「休班人員，凡遇有任何情況，需要他如真正當值時一樣採取行動，執行第二附表內所載的任何條例，亦應被視為當值論。」（香港法例第342章第17條）違反規定者，可能被革職，或須接受本條例所載任何其他有關違反紀律所應受的懲罰。

消防處

無明文規定。

人民入境事務處

「為執行本條例之規定起見，任何人民入境管理隊人員倘有需要如在當值時一樣採取行動，應被視為一直在當值論，並須在香港任何其當值之地方，擔任及行使本條例或任何其他法例所規定之職責及職權。」（香港法例第331章第10條）

該條例並無闡明違反規定的懲罰，但違反紀律的處分則包括降級、譴責、沒收薪金、停止增薪或額外職務。

2.13 紀律部隊負責若干基要的服務，我們特別着重對紀律部隊人員參加工會或停止服務的限制。

2.14 大體上，我們知道並無法例或有關規例特別禁止紀律部隊參予罷工。然而，卻有法例條文及部門訓令管制擅離職守、不服從上司、以及如上文所述，三個紀律部隊的人員在需要時被視為當值論的規定。

2.15 警察條例有條文特別規定警務人員不得加入任何工會，任何警務人員如成為工會會員，「得喪失繼續任職警隊之資格」（香港法例第232章第8條）。警察條例第62條亦闡明：

「任何人士，如引致或企圖引致，或所作出之行動足以引致警務人員產生不滿情緒者，或引誘或企圖引誘，或所作出之行動足以引誘任何警務人員停止服務或違反紀律者，即屬違法，一經簡易程序審訊定罪，可判罰款二千元及監禁兩年。」

香港法例第331章人民入境管理隊條例第17條亦有類似條文，列明相同的處分。因此，禁止成為工會會員的規定，只適用於警務人員，至於禁止企圖引致部隊人員產生不滿情緒或引誘其停止服務者，則只對警務人員及人民入境管理隊人員適用。

2.16 懲教署有一項獨特的規定(香港法例第234章第21條)。根據該項規定，凡不上班者，即屬違法，可予處罰。該項規定條文如下 -

「任何懲教署人員或受僱於監獄之其他人士，如 - (a) 依適當手續受聘，上任後擅離職守者，即屬違法，一經定罪，可判罰款1,000元及監禁六個月，並可在定罪後予以革職。」

2.17 根據香港法例第241章非常時期(總綱)規例第79條的規定，總督有權禁止任何基要服務的人員參加罷工或關門行動。基要服務一詞的涵義包括 -

「任何事業、社區的任何需要或為社區而提供的服務，而依總督在憲報告示中所表示的意見，這些事業、需要或服務屬一種公共事業，或在市民生活中不容或缺者。」

上述涵義顯然可以包括紀律部隊部門以外的其他部門。

2.18 根據若干紀律部隊的紀律規則，凡擅離職守或無適當理由而擅離職守，即違反紀律，此外，每一紀律部隊的首長又獲賦予權力，可規定屬下人員的職務，並對缺乏適當和充分理由而不執行合法命令的人員，可加以處罰。這樣看來，紀律部隊首長如認為適當，有權對罷工的人員採取紀律行動，雖然，於罷工發生時，是否採取紀律行動是由管理當局決定。